

Дрозд Н.В.

Барнаульский юридический институт МВД России.

Научный руководитель - Д.А. Шапорев, подполковник полиции, к.и.н.

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НОВОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ В УСЛОВИЯХ ПРОВЕДЕНИЯ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ВЫБОРОВ В Г.БАРНАУЛЕ

14 октября 2012 года в Алтайском крае состоялись выборы глав муниципальных образований и депутатов представительных органов городских округов и муниципальных районов.

Впервые выборы прошли по смешанной системе. Всего в городской Думе 40 мандатов, 20 депутатов избирались по партийным спискам, другие 20 по одномандатным округам. Для того чтобы партия приняла участие в распределении депутатских мандатов, ей необходимо набрать не менее 5% голосов избирателей. Согласно статьи 152 Кодекса Алтайского края о выборах, референдуме, отзыве депутатов и выборных должностных лиц от 8 июля 2003 года № 35-ЗС, в Алтайском крае, депутаты представительных органов местного самоуправления, в соответствии с уставами муниципальных образований избираются на основе мажоритарной системы по одномандатным и (или) многомандатным избирательным округам, образуемым на основе средней нормы представительства избирателей. Однако, распределение мандатов по одномандатному избирательному округу на территории г. Барнаула осуществилось не на основе мажоритарной системы, а по принципам пропорциональной избирательной системы по методу империале. Данное положение закреплено в законе «О внесении изменений в кодекс алтайского края о выборах, референдуме, отзыве депутатов» от 12 марта 2010 года №16-ЗС. Данный метод представляет собой довольно сложную математическую модель, заключающуюся в том, что общее количество голосов, полученных каждой партией, делится на так называемый делитель — 2, 3, 4... Та цифра, которая получилась при делении, например 72 — это квота на получение избирательного мандата. Сколько квот будет у партии в числе взятых ею голосов, столько мандатов она и получит.

Так, по результатам выборов 14.10.2012 года, наибольшее количество голосов получила партия «Единая Россия», набравшая 50,17%. На втором месте - представители Коммунистической партии Российской Федерации с результатом 16,57 %. «Справедливая Россия» получила 11,09 %, Либерально-демократическая партия России - 7,84% голосов избирателей. Также необходимый пятипроцентный барьер преодолело Алтайское краевое отделение политической партии «Республиканская партия России - Партия народной свободы», получив 5,44% голосов избирателей.

Таким образом, из 20 мандатов, распределяемых по результатам выборов по пропорциональной системе, 12 получают представители «Единой России», 4 - Коммунистической партии, 2 мандата получают представители политической

партии «Справедливая Россия», по 1 мандату у Либерально-демократической партии России и «РПР-Парнас».

Метод империале дает преимущества партии, набравшей наибольшее количество голосов. То есть, по факту, «Единой России», которой при распределении 20 мандатов по партийным спискам достанется 2 дополнительных мандата, КПРФ, чтобы законно получить 4 мандата, требуется набрать еще 3, 34% голосов, следовательно, у других партий голоса были отняты в пользу лидирующих партий. У партии «Справедливая Россия» было отнято 1, 09%, ЛДПР- 2, 84% голосов, а у РПР «Парнас» отняли 0, 44% голосов избирателей. Таким образом, можно сделать следующий вывод:

С одной стороны, данная система распределения мандатов имеет свои плюсы, в частности, чем меньше количество небольших фракций в городской думе, тем дееспособнее представительный орган власти. С другой же стороны, данный способ не является идеальным, так как происходит нарушение справедливого распределения мандатов. Партии, набравшие наименьшее количество голосов не получают опыта партийной борьбы, оппозиция, так таковая, не может должным образом сформироваться, следовательно, не развивается гражданское общество.

Исходя из вышеизложенного, целесообразно вернуться к системе распределения мандатов, основанной на способе Т.Хейра. Дополнительным методом которого является метод наибольшего остатка.

Библиографический список

1. http://www.altai_terr.izbirkom.ru/
2. <http://docs.cntd.ru/document/940707206>
3. <http://www.golos.org/news/31>
4. <http://www.regionz.ru/index.php?ds=584387>